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Проучване на 
общественото мнение в 
10 общини в България



• Проучването беше проведено от името на Центъра за анализ на изследвания на общественото 
мнение (Center for Insights in Survey Research) на Международния републикански институт от 
изследователска и консултантска компания ЕСТАТ.

• Данните бяха събрани в периода 15 - 28 февруари 2022 г. чрез провеждане на анкети под формата на 
компютърно-асистирани персонални интервюта (CAPI) лице в лице.

• Извадката включва 2 200 възрастни лица на 18 или повече години (n=2 200).

• Общото разпределение на извадката включва десет общини в България: Враца (n=200), Перник (n=200), 
Бургас (n=200), Кърджали (n=200), Разград (n=200), Стара Загора (n=200), Благоевград (n=200), Русе (n=200), 
Велико Търново (n=200) и Столична община с n=400 възрастни лица.

• Извадката за всяка община беше структурирана по начин, който изцяло да отразява официалното 
разпределение за 2020 г., предоставено от Националния статистически институт, тъй като към момента на 
провеждане на проучването липсваха публикувани официални данни за 2021 година. Селищата и районите 
са първичните единици в отделните извадки (PSU). Всяка първична единица в рамките на дадена община 
беше избрана на случаен принцип, като в същото време при формиране на извадката беше използван 
методът на вероятността, пропорционална на размера (PPS). Беше приложена и стратификация на PPS по 
градове/села, която е представителна за разпределението по общини за 2020 година.

• След подбор на всички пунктове за вземане на проби в рамките на всяка община, на случаен принцип беше 
избрана начална точка за всеки пункт (район) за пробовземане. Подборът на домакинствата беше извършен 
въз основа на метода на случайния маршрут. В градските райони беше избран всеки 3-ти дом, а в селските 
райони - всяка 5-та къща или жилищен блок и ако е блок - всеки 5-ти апартамент само от един вход.

• Участниците в проучването бяха избрани в рамките на всяко домакинство по метода „решетка на Киш“.

• Получената извадка беше претеглена въз основа на пол и тип населено място за всяка община.

• Общият коефициент на отговорилите е 57 процента.

• Допустимата грешка средно за пълната извадка не надвишава ±6,9 процентни пункта за всяка от общините 
с изключение на Столична, където допустимата грешка не надвишава ±4,9 процентни пункта. 
Доверителният интервал е 95 процента.

• Представените на диаграмите и графиките стойности може да не достигат 100 процента поради 
закръгляване.

• В настоящата сравнителна презентация са включени подгрупи от въпроси. Пълните списъци с въпроси са 
представени в специфичните за всяка община презентации. 2

Методология

https://www.iri.org/program/put-data-work
https://www.estat.bg/


Сравнения между 
10 общини



Бихте ли казали, че като цяло страната ни върви в правилната или в 
грешната посока? 
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Доколко е вероятно или не е вероятно, обикновените хора да влияят на 
решенията, взимани във вашата община?
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До каква степен гражданските организации влияят върху политиката на 
управлението във вашата община? 
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Как бихте оценили представянето на общинската управа по отношение на 
комуникацията с обществеността за проектите, по които работи?
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Смятате ли, че корупцията във вашата община е сериозен проблем или 
не?
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Според вас какъв вид корупция е най-разпространена във вашата община?
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(Трите най-често споменавани видове корупция във всяка община)

Община Най-чест Втори най-чест Трети най-чест

Благоевград Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги (26%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (24%)

Кражба или умишлено лошо 
управление на средства (17%)

Бургас Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (21%)

Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (18%)

Склоняване към подкупи или 
предоставяне на подаръци (18%)

Велико Търново
Вземане на решения въз основа на 

връзки, а не на заслуги
(29%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (20%)

Склоняване към подкупи или 
предоставяне на подаръци (12%)

Враца
Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (21%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (20%)

Кражба или умишлено лошо 
управление на средства (19%)

Кърджали Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (26%)

Кражба или умишлено лошо 
управление на средства (20%)

Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги

(19%)

Перник
Вземане на решения въз основа на 

връзки, а не на заслуги
(70%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (15%)

Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (10%)

Разград
Склоняване към подкупи или 

предоставяне на подаръци (22%)

Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги

(15%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (12%)

Русе
Склоняване към подкупи или 

предоставяне на подаръци (20%)

Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги

(19%)

Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (12%)

София
Действия в личен интерес вместо в 

интерес на гражданите (24%)

Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги

(15%)

Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (12%)

Стара Загора Действия в личен интерес вместо в 
интерес на гражданите (17%)

Вземане на решения въз основа на 
връзки, а не на заслуги

(16%)

Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (11%)



До каква степен според вас може да се намали корупцията във вашата 
община? 
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През последните две години колко често, ако изобщо, сте били свидетели 
на корупция? 
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В случаите, в които имате работа с местното управление, колко важни са 
личните контакти и взаимоотношения, за да свършите това, за което сте 
се обърнали към него?
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Запознати ли сте с някакви антикорупционни практики, инициирани от 
местното управление?
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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Колко ефективно или неефективно в справянето с корупцията е местното
управление?
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На база вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, по-
скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте съгласен/на 
със следното твърдение: “Кметът има искрено желание и воля за борба с 
корупцията”
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На база вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, по-
скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте съгласен/на 
със следното твърдение: “Общинският съвет има искрено желание и воля 
за борба с корупцията.”
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До каква степен, ако изобщо, е отговорност на гражданите да се справят с 
корупцията?
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Знаете ли къде да подадете сигнал, в случай на корупционна дейност от 
страна на длъжностно лице?
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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Лесно или трудно получавате от общинската администрация търсената от 
вас информация? 
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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Колко внимателно следите решенията и действията, предприети от кмета?
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(Само отговори “Да” са изобразени)
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Смятате ли, че прозрачността на общинската администрация и Общинския 
съвет се е подобрила, се е влошила, или е останала същата през 
последните 10 години?



Наблюдавате ли наличие на политическа воля за подобряване на 
прозрачността на общинската администрация?
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Смятате ли, че се полагат усилия за подобряване на дигиталните услуги, 
предлагани от вашата Община?
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